

“打卡制”助力教师专业成长

科教新报全媒体记者 刘芬 通讯员 谭长清

“注重启发式、互动式、探究式教学,要做到‘五突出’、保证‘四优化’。”“课堂上,教师必须态度和蔼,精神饱满,仪表端庄,衣着整洁”……6月5日至11日,衡东县新塘完小全校八十多名教师化身“诵读者”,在“打卡”中切磋学习。

这也是该校本期第18周朗读打卡“教学常规之上课要求”的内容,教师们打卡练习中学习他人长处,纠正错误发音,提高朗读技能,强化教育教学规律。

该校校长肖岁林告诉记者,作为一所农村学校,教师平时工作任务重,住处也很分散,很少有专门的时间来集中培训。因此,从去年开始,学校利用手机微信网络平台的“接龙”功能,采取每周“打卡制”的方式进行学习接龙,并实行每周打卡积分制。

“通过每周的打卡制,我的‘三字一话’等教师必备的基本功,又得到了明显

提高,特别是打卡锻炼的过程中,其他老师的优点,自己的薄弱环节,比对一下就一目了然,努力方向也更加明确……”该校青年教师李倩深有感触地说。

“在普通话打卡训练中,最认真的应该是邓云桂副校长,微信里的朗读打卡任务一出,她就马上打印成纸质文档,反复练习,遇到个别读音把握不准的字词,还查字典,达到100%的准确后再录音上传。”打卡学习中,不仅老师们学习积极性高,校领导还带头学。

“这次粉笔字打卡比赛我们办公室能够勇夺冠军,得益于我的师傅——湖南省书法协会会员文志伟老师的帮助与指导。我的粉笔字本身就不太好,但为了集体的荣誉,我每天一有空就练习。时间一长,我写的字有了质的变化。”刚刚参加工作不久的黄颖满怀感激地说。

据了解,该校每周布置一项具体的

打卡学习任务,教师可以灵活掌握学习的时间,把握任务完成的进度,在一周内完成即可。此举不仅为老师们提供了发现差距、互相切磋、共同提高的学习平台,也极大地激发了教师参与教育教研的积极性,提升了教师的自身专业素质,从而促进学校整体教育教学水平迈上新台阶。

自实施“打卡制”学习以来,学校先后开展了粉笔字练习打卡、普通话训练打卡、古诗词朗诵打卡、阅读分享打卡等一系列打卡学习活动,让老师们充分利用空闲时间,随时充电,做到日进、日精、日新,为专业成长积蓄硬核力量。

“一枝独放不是春,百花齐放春满园。下一步,我们将拓宽研训范围,进一步完善和改进学校的管理和评价模式,以评价促发展,让老师们在打卡学习中照镜子、找差距、定目标,进一步构建学习型校园。”肖岁林如是说。

天成垅中学: 开展趣味减压活动

本报讯(通讯员 唐晖 宁佳奇)中考越来越近,6月9日上午,益阳市赫山区天成垅中学田径场热闹非凡,一场心理趣味减压活动在此举行。勇获吉祥如意鸡、蒙眼喂香蕉两个趣味减压活动让学生成为主角,师生互动,现场热烈。

据了解,这是天成垅中学为给即将迎战中考的八九年级学子们组织的考前心理减压活动,旨在引导同学们充分运用科学调适心理、提高学习效率迎战中考,在轻松减压的同时,宣泄焦虑、烦躁等不良情绪,激发学生对生活的热爱,培育阳光心灵。

资兴市第三中学: 弘扬廉洁家风

本报讯(通讯员 焦拥军 刘晓冬)6月8日,资兴市第三中学开展“家庭助廉,团团圆圆”主题廉洁家风教育活动,学校全体行政人员及其配偶参会。

与会人员集中观看了家教家风专题警示教育片《失守的家风》,该片讲述近年来郴州市查处的家风败坏导致贪污腐败的典型案列,上演了一场从“全家福”到“全家腐”,再到“全家覆”的悲剧,给与会人员敲响了一记警钟。

与会家属签订了“家庭助廉”承诺书,并在“家风廉洁”家庭助廉签名墙上集体签名,表明愿意主动弘扬廉洁家风,争做清廉家庭的建设者、守护者、推进者。

学校党总支书记指出,廉洁家风是新时代的传家宝。他用丰富的事例讲述了建设廉洁家风的重要性,勉励全体行政人员要保持廉洁本色,期望行政人员家属廉以持家,让家庭成为温馨廉洁的幸福港湾。

大石桥乡中学: 社团丰富校园生活

本报讯(通讯员 钱跃辉)“咚咚锵、咚咚锵,锣鼓响起来,舞狮翻腾起来,仿佛腾云驾雾,一饱眼福。”6月9日,江华瑶族自治县大石桥乡中学读书汇演暨课后服务展示活动上,七年级学生陈灿在看了表演后兴奋地说道。

观震撼人心的大型舞蹈、赏醉狮传统文化、听革命经典歌曲、品墨彩美术芬芳、寻手工艺艺术魅力、叹民族舞蹈之美,整个活动全方位、立体式的展示“双减”教育成果,充分展现出校园生活的丰富多彩。

据了解,该校开设了舞狮、舞蹈、合唱、手工等20多个社团,各类课后服务活动培养了学生兴趣和爱好,提升了综合素质,助力孩子们快乐成长、全面发展,使学校成为孩子们最开心和快乐的地方。

深水港中学: 未雨绸缪保安全

本报讯(通讯员 杨高军)6月8日,黔张常桃源高铁站前执勤点派民警来到桃源县深水港中学宣传有关铁路出行的安全知识。民警走进教室,运用多媒体播放的动画片向学生介绍《铁路安全管理条例》。

以“小安铁路安全行”为主线宣传了从实名购票、旅客随身包裹检查、到铁路护路常识等。民警还针对学生居住地分散在铁路沿线的实际情况,教育学生不要在路基周围玩耍、注意自身安全。如果发现损坏或者非法占用铁路设施设备、铁路标志、铁路用地以及其他影响铁路安全的行为,要及时报告执勤点。暑假放假在即,是学生外出的高峰期。这次高铁民警进校园宣传出行安全,起到了未雨绸缪作用。

“巧”衔接 “慧”准备



6月8日上午,长沙县万婴格林生态幼儿园大班幼儿走入大同星沙小学校园,开展实地参观和小学课堂体验活动。作为长沙市级“幼小衔接”试点示范园校,两校将继续推进幼小衔接协同合作机制,加强园校联合教研,积极推进幼小双向科学衔接工作。

杨密 摄影报道

乡村教育的“兵哥哥”

——记洞口县月溪镇欧溪教学点校长王建

通讯员 唐昕 谢商君

“在部队要当一名好战士,在学校要当一名好老师,绝不给军人丢脸!”洞口县月溪镇欧溪教学点校长王建郑重地说。

2005年,王建从部队退伍,被安置在雪峰山下的月溪中心小学工作。从端枪的大兵到拿粉笔的老师,学校领导怕他适应不了教学岗位,就建议他从事保卫和后勤工作。王建拍着胸脯向领导立军令状:“给我一个学期,只要教不好,我马上下讲台!”领导抱着试一试的念头,让他教数学。

王建常常工作到深夜。他不仅自学提升学历,还积极参加业务培训。学校里多了一个成年学生,办公室、教室、食堂经常看到他向老教师请教的身影。一个学期,他的听课记录写了3本,工作笔记写了两大本。他视亮相课、公开课为军事演习,反复磨炼,充分

准备。

首战告捷,一个学期后,他任教的数学成绩位于山区乡镇第一名。肖调富校长说:“王建退伍转业不忘军人本色。他不仅书教得好,学校最难、最脏、最危险的活他都抢着干。”

别看王建是大大咧咧的兵大哥,转化问题学生也是一把好手。龙同学成绩较差、爱打架,同学都不喜欢他。经过了解,该生是一个问题家庭的孩子,家境困难。王建就经常带礼品去家访,帮助其年迈的奶奶干体力活,和他们一起过节日,免费给该生补习功课。现在该生在广东发展得不错,和王建成了好朋友。

2018年,王建被提拔为德育主任。学校的安全工作扎扎实实,德育工作精彩纷呈。2022年,月溪镇最偏远的欧溪教学点缺校长,组织找到王

建。他爽快答应,并向领导保证把工作干好。

如何培养一支小而精的教师队伍?成了王建的课题。他带着诚意和真情去中心校邀请等待组织分配的年轻老师,又把积累多年的经验传给刚来校工作的年轻人,和他们一道总结经验、发现问题,老师的教案、阅卷他都亲自检查和指导。一两年后,年轻老师能够登上县乡教学比武的擂台,并且可以获奖了。

放学后和节假日,王建经常带着老师下村入户做家访,沟沟坎坎留下了他们辛勤的足迹和青春的汗水。

执着,是通往理想的阶梯;热爱,是事业成功的秘诀。近年来,王建先后荣获乡镇“优秀教师”“优秀教育工作者”和县级“最美德育工作者”“防溺水工作先进个人”等荣誉称号。